《〈唐诗三百首〉里的那些诗人们》(二十二)

李白: 欲渡黄河冰塞川, 将登太行雪满山

○王云帆

开元十三年(725),一艘大船顺着长江东下,船头站立着一位年轻人,他丰神俊朗、腰悬宝剑、白衣胜雪、翩然若仙。就是这位年轻人,不久之后把唐诗江湖搅了个天翻地覆,凭着潇洒飘逸的绝技,打遍诗坛几无对手。

这位年轻人,就是李白了,后来赢得一个响当当的名头——"诗仙"。

李白的出生和成长,都与梦有关。 武则天长安元年(701),属于 大唐安西都护府管辖的西域,确 切位置就是今天吉尔吉斯斯坦的 托克马克,一位即将分娩的母亲 梦见长庚星人怀。长庚星也叫太 白金星,所以,当这个男孩诞生 时,就给他取了个名字,叫李白,

李白很小的时候,自己梦见笔 头上开出花朵,从那以后,他文如 泉涌,势不可挡。

神龙初年(705),"小屁孩"李白和家人一起悄悄回到蜀地,在绵州彰明县的青莲乡(今四川江油县)安家落户。

李白的父亲名叫李客——姓李的客人,非常聪明,干啥啥都行。做生意,赚了个盆赢钵满;学文化,学了个满腹经纶。

商人不可怕,就怕商人有文化。所以,李客教育起孩子来,也有一套本领:对李白既没有"鸡娃",也没有"放羊",而是真正做到寓教于乐,有的放矢。

李白青少年时代就在这种既 宽松又严格的氛围中茁壮成长。 这段时间,他做好三件事:

一是潜心读书。由于天纵奇才,李白"五岁通六甲""十岁观百家",又说"十岁观奇书,作赋凌相如"。

二是专心学道。在大唐,道教可是国教,李白"十五游神仙,仙游 未曾歇。"

三是用心练剑。"托身白刃里, 杀人红尘中。""十步杀一人,千里 不留行。"

"学成文武艺,货与帝王家。" 信心满满的李白不想在"盆地"里 "扎猛子"了——"世界那

开元十三年 (725),25岁的李白 "仗剑去国,辞亲远游",东出三峡去了。

出峡之后,在游江

陵(今湖北宜昌)时,李白遇到了著名道士司马承祯。后来,又认识了另一个著名道士吴筠。别说,这两位道士还真够朋友,日后李白被召进宫中,两个人可是没少给唐玄宗吹"耳边风"。

接着,李白又南游潇湘(今湖南),北至汝海

(今河南中部),东泛金陵(今江苏南京)、扬州,远涉吴会(今苏州、绍兴一带),"散金三十余万,有落魄公子,悉皆济之"。

妥妥一个"败家子",但是个可爱的"败家子"。

有专家考证,李白一生到过206个地方游玩、爬过80多座名山、穿过60多条江河湖泊。在游山玩水之余,27岁的大龄青年李白还顺便做了一件人生中的大事:结婚。开元十五年(727),他到了安陆(今属湖北),娶"过气宰相"许圉师的孙女为妻。

华中师范大学的戴建业教授 认为,李白娶老婆的标准就一个 字,非富即贵。李白一辈子娶了4 个老婆,宰相孙女占两个,富商占 两个,你想他的钱从哪里来?所 以,李白就是个"吃软饭"的,吃得 还贼蒸。

笔者认为,李白搭政治"顺风车"的动机是有,"吃软饭"的想法未必,因为人家李白有个会做生意的老爸,所以"不差钱"。

但是,"不差钱"不等于不差权。 "士农工商",阶层固化。那时候人们既不笑贫也不笑娼,而是笑 "商"。有专家考证,由于"阶级成 分"的限制,李白压根儿没资格参加科举考试。

科举的路行不通,那就另辟蹊径吧。

这条小路叫"征召",也就是让皇帝对你特招。这条路也很难,必 须满足两个硬杠杠:一是名气足够 大,二是要有贵人举荐。

以后的日子里,李白很忙——到处漫游结交各色江湖人士。除了司马承祯、吴筠等人外,他还结识了元丹丘、孟浩然、后来"酒中八仙"之一的崔宗之和玄宗的妹妹玉真公主等重量级人物。

天宝元年(742),由于各色人物的大力举荐,唐玄宗下诏召见李白,这条"溜光大道"真的走成功了。

来到长安,李白又遇到一位贵 人,他叫贺知章。

老贺也早听说过李白的名头,但不清楚他有真才实学还是靠"枪手"发表几篇论文的江湖混子,于是,就说你想"白"见皇帝恐怕不行,得亮亮绝活。

李白刚写了《蜀道难》,就拿出来让老贺过目。

老贺边看边点头:"兄弟,你简直不是人!"李白一愣,差点和他急:写得不好也不能骂人啊!"简直就是天上的仙人贬谪到凡尘!有此文采,见皇帝不难也。"

嗨,这大喘气弄的!

进宫那天,唐玄宗一点儿没端架子,老远就下车迎接上了,还把李白让到七宝床上坐下,亲自调了碗红枣银耳莲子羹让他解渴。"御手调羹以饭"。

不过,当李白听到唐玄宗给他的任命时,还是产生了极大的心理落差:他是奔着宰相位置去的,却只给了个供奉翰林的差事。翰林是皇帝的秘书,但前面加个限制词"供奉",就成了备用秘书,相当于合同工。

接下来就是两个人的"蜜月期",不过,这时候的唐玄宗还和另一个人也在"度蜜月"。这个人不是别人,正是大美人杨玉环。风流的干古一帝,绝色的干古佳人,飘逸的干古诗人,就此风云际会。

一天,沉香亭的牡丹花开了,玄宗带着杨玉环去赏花。酒至半酣,玄宗让梨园弟子们奏乐,但都是陈词滥调,于是就说:"赏名花,对妃子,焉用旧乐词为?"放着大诗人不用,还等什么?赶紧把李白叫来。

喝得醉醺醺的李白一听,这 不过是小菜一碟,拿笔来! 刷刷 刷,不大一会儿交了卷。玄宗一 看,连连叫好,立刻让梨园弟子们 谱曲演凑——这就是著名的三首 《清平调》。

时间长了,李白明白,皇帝老儿不过是把自己当个"词臣",用文人的"行话"就是"以倡优畜之",意思和养活阿猫阿狗等宠物没啥区别。

但当时的李白,只能饮酒和吟诗了。于是,长安的酒肆里常见李白呼朋引伴、纵酒狂歌的身影。

玄宗一看,李白这么搞下去不行。首先是太狂,不懂得尊重领导,也不和同事一团和气,不利于团队建设。另外,好酒贪杯,不仅误事,还容易泄露宫廷秘闻,不利于维护领导形象。所以,李白被炒鱿鱼是迟早的事。

三年合同期满,员工不想再干,老板也不想续约。

这个结果,还有个不伤彼此自尊的说法:"赐金放还"。

四

天宝三载(744)春,李白扛着玄宗给他的一麻袋金钱,离开长安,开始了新的漫游生活。

在东都洛阳,李白遇到了一辈子的"小迷弟"——杜甫。

两个人很快成为好朋友,一同 漫游梁宋(今河南开封、商丘)。同 时漫游的还有个大诗人,他叫高适。

一段时间以后,高适说:"不能陪你们玩了,我该干点儿正事,去参加考试呀。"

天宝四载(745)秋天,李杜二人又在东鲁会见。日后杜甫这样回忆:"醉眠秋共被,携手日同行。"意思是说,白天俩人肩并着肩、手拉着手,晚上喝多了就钻进一个被窝。这倒不是俩人有什么"特殊"的癖好,可能一是感情确实铁,二是可以省下一个人的床铺钱,用来买酒。

天下没有不散的筵席。又该分 手了,杜甫说:"我要到长安,去继续 考科举。"李白说:"我刚从那出来, 知道那地方黑着呢,去了也白去。"

没想到,两个人这次分手,再 也没有见面。

天宝十四载(755)十一月甲子日,"渔阳鼙鼓动地来,惊破霓裳羽衣曲。"大唐帝国陷入空前灾难中。

三十六计,走为上计。李白 只好挈妇将雏,举家避难庐山的 屏风叠。

五

"九重城阙烟尘生,千乘万骑西南行。"唐玄宗也是脚底抹油——开溜,他逃跑的目的地是四川。

走到半路,太子李亨不想跟着 老爸逃跑了,于是拉了一伙人跑到 甘肃灵武去另立山头。

玄宗一看,大唐公司虽然换了 总经理,但自己还是董事长,也就 懂点儿事吧。于是,顺水推舟接受 了肃宗的任命,并让其他儿子各自 招兵买马,共同对付安大胖子。

永王李璘此时兼领山南东道及岭南、黔中、江南四道节度使,地盘肥得流油,接到董事长的指令,立马兴高采烈地行动起来,很快就兵强马壮,"分公司"建设得有模有样,大有和"总公司"分庭抗礼之势。

永王的参谋中有两个人,一个 叫李台卿,一个叫韦子春,和李白 是老相识,由于这个原因,李白也 被招到墓庭

李白把自己比作东晋在"淝水之战"中力挽狂澜的谢安石,说如果让我来指挥,安禄山的叛军在我谈笑间就会"樯橹灰飞烟灭"。

可是,最先"灰飞烟灭"的却是 永王李璘。

李璘兵败被杀,李白也差点儿成为政治斗争的殉葬品,因为参与"谋反"被定了死罪。经过众人求情,李亨才松了口:"你不是一直自大吗,那就改判长流夜郎吧。"

幸运的是,当李白刚走到巫山的时候,赶上肃宗立太子并因为旱灾而大赦天下,也就不用再去夜郎了。大喜过望的李白立刻写就了那首著名的《早发白帝城》:

朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。

上元二年(761)秋,太尉李光 弼带领大军围剿安禄山叛军,途经 安徽附近。李白这时已经61岁了,还想去投军。上次投错了对象,这 次应该没错了吧?错是没错,但有心杀贼,无力回天,李白到半路就病倒了,只好去当涂(今属安徽)投奔当县令的族叔李阳冰。

宝应元年(762)十一月,李白因 患"腐肋疾"病逝,终年62岁,被李 阳冰葬于安徽当涂的采石矶。

"酒入豪肠,七分酿成了月光, 余下的三分啸成剑气,绣口一吐就 半个盛唐。"

人间多少江湖气, 世上从此无太白。